
Из ло жба Гра ча ни ца: сјај умет но сти у до ба кра ља Ми лу ти на  
(Га ле ри ја СА НУ, 21. де цем бар 2022. – 26. фе бру ар 2023)

Из ло жбу Гра ча ни ца: сјај умет но сти у до ба краља 
Ми лу ти на, ау тор ке Алек сан дре Да ви дов Те ме рин ски, 
пла ни ра ну по во дом обе ле жа ва ња ве ли ког ју би ле ја – 
се дам сто ле ћа од за вр шет ка осли ка ва ња Гра ча ни це и 
вла да ви не кра ља Ми лу ти на (1282–1321), пан де ми ја је 
по ме ри ла у на ред ну, 2022. го ди ну, ка да је по ста вље на 
као вр ху нац обе ле жа ва ња 75 го ди на ра да Ре пу блич ког 
за во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре. Не дав но за вр-
ше ни кон зер ва тор ски ра до ви на зид ном сли кар ству 
(2010–2018) пред ста вља ли су осно ву и ин спи ра ци ју 
за пла ни ра ње из ло жбе оства ре не у са рад њи СА НУ и 
Ре пу блич ког за во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре, уз 
по др шку Ми ни стар ства кул ту ре Ре пу бли ке Ср би је и 
Се кре та ри ја та за кул ту ру Гра да Бе о гра да.

С об зи ром на то да је ар хи тек ту ру и зид но сли-
кар ство јед не цр кве мо гу ће из ло жбе но пред ста ви ти 
са мо по сред но, прин то ви ве ли ких ди мен зи ја чи ни ли 
су нај ве ћи део екс по на та. Иа ко ова ква, је ди на мо гу-
ћа кон цеп ци ја мо же из гле да ти као не до ста так, она се 
ис по ста вила као пред ност. По се ти о ци су би ли у при-

ли ци да из не по сред не бли зи не по сма тра ју ком пози ци је ве ли ких фор ма та, у не ким слу ча је-
ви ма у раз ме ри 1 : 1, што in si tu не би би ло мо гу ће. Но ве тех но ло ги је до при не ле су упот пу ња-
ва њу ин фор ма ци ја о ар хи тек ту ри, сли кар ству, као и кон зер ва тор ским ра до ви ма из ве де ним 
на жи во пи су. Је ди на три из ло же на ар те фак та веза на су за ка сни ју исто ри ју цр кве. 

Алек сан дра Да ви дов Те ме рин ски кон ци пи ра ла је из ло жбу и на чи ни ла ода бир и рас по-
ред прин то ва/екс по на та та ко да се по се ти лац ло гич но кре ће кроз про стор: од екс те ри је ра 
цр кве пред ста вље ног у пр вој са ли га ле ри је, кроз про стор не це ли не ен те ри је ра у на ред ним 
са ла ма ко је при ка зу ју зид но сли кар ство. Ау тор ски кон цепт раз ра ди ла је и ди зај нер ски об ра-
ди ла ар хи тек та Бор ја на Шу ва ко вић. 

Ар хи тек ту ра нај у спе ли је по зно ви зан тиј ске и срп ске пе то ку пол не цр кве пред ста вље на 
је прин то ви ма екс те ри је ра све че ти ри фа са де, из у зет но ве ли ких ди мен зи ја, што чи ни да по-
се ти лац, уз ма ло ма ште, сти че ути сак да се на ла зи у ма на стир ској пор ти. Естет ски до жи вљај 
до пу њу ју пред ста ве мо за ич но укло пље них де та ља екс те ри је ра на при сло ње ним ступ ци ма 
га ле ри је, као и ноћ ни сни мак ис точ не фа са де, ко ја оста вља ути сак као да леб ди, пра ћен 
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по зна тим сти хо ви ма Де сан ке Мак си мо вић из пе сме по све ће не Гра ча ни ци.1 Ту је пред ста-
вљен и фре ско-пре пис, да нас из гу бље не кти тор ске зла то пе чат не осни вач ке по ве ље ма на-
сти ру, нај ви шег прав ног до ку мен та – очу ван на зи ду цр кве. 

У пр вој са ли су мар но је пред ста вље на и спољ на при пра та, а еми то ва на је и ви део-ани ма-
ци ја из град ње цр кве ко ја је омо гу ћи ла по се ти о ци ма да се упо зна ју са сло же но шћу гра ди тељ ске 
кон струк ци је и свих ње них еле ме на та, што је на тај на чин је ди но и мо гу ће. Ау то ри овог при-
ло га су ар хи тек те Лу ка Сти јо вић и Вид Са вић. Ве ли ке ле ген де на срп ском и ен гле ском је зи ку 
у овом про сто ру но си о ци су основ них ин фор ма ци ја о при ли ка ма у Ми лу ти но вој др жа ви, 
о ње го вој об но ви се ди шта Ли пљан ске епи ско пи је у Гра ча ни ци, о ар хи тек ту ри но ве цр кве и 
ње ној спољ ној при пра ти.

По се ти лац се у на ред ним га ле риј ским са ла ма упо зна је са сли кар ством Гра ча ни це, при 
че му је ство рен ути сак као да се кре ће кроз ен те ри јер цр кве. Про грам при пра те у дру гој сали 
де ли мич но је ре кон стру и сан пре ма ори ги нал ном рас по ре ду сли ка са ес ха то ло шким и идео-
ло шким те ма ма пр во га ре да: Стра шни суд, Ло за Не ма њи ћа, пор тре ти Ми лу ти но вих ро ди-
те ља, кра ља Уро ша и кра љи це Је ле не, и кти тор ска ком по зи ци ја.

Тре ћу са лу обе ле жи ле су сто је ће фи гу ре све ти те ља из пр ве зо не на о са, одн. боч них бро-
до ва, ко је пра те њи хов рас по ред у цр кви. Они при па да ју раз ли чи тим дру штве ним ка те го рија-
ма: све ти рат ни ци, вла да ри, мо на хи ње, и дру ги, ко ји се ла ко пре по зна ју по сво јим атрак тивним 
ко сти ми ма и опре ми, али су њи хо ва ли ца углав ном оште ће на. Тај не до ста так на док на ђу је се 
у на ред ној га ле риј ској са ли, где су пред ста вље на ли ца не ких од све ти те ља, нај че шће из нај-
ви ших зо на цр кве где су нај бо ље очу ва на. То су „пор тре ти”2 про ро ка и је ван ђе ли ста из ку по-
ла, уз „пор тре те” још не ких све ти те ља. Ли ца при ка за на у раз ме ри 1 : 1 при бли же на су по сма-
тра чу, ко ји је у при ли ци да спо зна вред но сти и уме ће нај бо љег сли ка ра Гра ча ни це, Ми хај ла 
Ев ти хи је вог, и да уо чи раз ли ке из ме ђу зна ња и та лен та глав ног мај сто ра и ње го вих по моћ-
ни ка. По се ти лац је био у је дин стве ној при ли ци да сто ји „очи у очи” са све тач ким ли ко ви ма 
раз ли чи тих ти по ло ги ја и да се на нај не по сред ни ји на чин упу сти не са мо у раз ми шља ње о 
ви со ком сте пе ну сли ка ре вог умет нич ког до стиг ну ћа већ и о ка рак тер ним осо би на ма на сли-
ка них све тих. 

По след ње две га ле риј ске са ле ис пу ње не су на ра тив ним и сим бо лич ним ком по зи ци ја ма 
на о са, ол тар ског про сто ра и при ка зи ма ју жне ка пе ле. Иза бра не су ком по зи ци је свих ве ли ких 
ци клу са: Ве ли ких пра зни ка, Хри сто вих чу да и по у ка, Хри сто вих му ка и ње го вих По смрт-
них ја вља ња. 

Ме ђу њи ма се ис ти чу два при зо ра Ве ли ких пра зни ка, Си ла зак у Ад и Ус пе ње Бо го ро ди це, 
ко ји су, уз Стра шни суд у при пра ти, нај ве ће сли ке у чи та вој цр кви ко је до са да ни је би ло мо-
гу ће ви де ти у це ли ни. На из ло жби су би ле при ка за не го то во у про пор ци ја ма 1 : 1. Док је Стра
шни суд у цр кви не мо гу ће об у хва ти ти по гле дом због уског про сто ра при пра те у ко јем је на-
сли кан, не пот пу но са гле да ва ње Ус пе ња Бо го ро ди це оме та ју че ти ри ма сив на ступ ца, ко ји се 
ди жу ис пред те ком по зи ци је, а ис пред пред ста ве Си ла ска у Ад, на сли ка не у ви си ни, пру жа се 
др ве на гре да. Це ло ви ти увид у ове три до бро очу ва не, ре пре зен та тив не зид не сли ке срп ског 
и ви зан тиј ског сли кар ства сво га до ба, пред ста вља је дан од по себ них до при но са ове из ло жбе. 

1 „Гра ча ни це, ка да бар не би ла од ка ме на, ка да би се мо гла на не бе са уз не ти.”
2 У ис точ но хри шћан ској умет но сти све ти тељ ски пор тре ти су ти по ло шки, одн. пред ста вља ју се 

пре ма утвр ђе ним пре по зна тљи вим ка рак те ри сти ка ма, а не ре а ли стич ки. За то је тер мин пор трет под 
зна ци ма на во да.
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У по след њој га ле риј ској са ли ефек тан је при каз ол тар ског про сто ра, где је ак це нат, осим 
на сли кар ство глав не ап си де, ста вљен на ста ро за вет не пра сли ке (пре фи гу ра ци је). У том про-
сто ру ис ти че се ди зај нер ско ре ше ње са пред ста ва ма Хри ста са Не бе ском ли тур ги јом у глав-
ној ку по ли и је ван ђе ли ста ма лих ку по ла на про све тље ним кру жним па но и ма на пла фо ну, 
ко јим се по на вља њи хов из глед и рас по ред in si tu. 

Са гле да ва ње фре ско-ан сам бла упот пу ње но је вир ту ел ном пре зен та ци јом уну тра шњо-
сти цр кве, ко ја при ка зу је рас по ред сли ка у ре ал ном про сто ру. Ма те ри јал до би јен љу ба зно шћу 
фон да ци је „Бла го”, за по тре бе из ло жбе мон ти рао је Љу би ша Те шић. Кон зер ва тор ским ра до-
ви ма на сли кар ству по све ћен је кра так до ку мен тар ни филм за сно ван на ма те ри ја лу на ста лом 
то ком кон зер ва тор ских ра до ва под ру ко вод ством Ми ро сла ва Ста ној ло ви ћа, ко ји је уоб ли-
чио Љу би ша Те шић. Филм при ка зу је ода бра не при зо ре, пре и по за вр шет ку кон зер ва тор ских 
ра до ва, а до пу њу ју га ви део-сним ци Ми ро сла ва Ста ној ло ви ћа ко ји до но се ау тен тич ну атмо-
сфе ру то ком њи хо вог из во ђе ња. Мо крањ че ва „Хе ру вим ска пе сма” као му зич ка под ло га фил ма 
„уз ди же” про стор тог де ла га ле ри је. 

Ау тор ка ди зај на из ло жбе, ар хи тек та Бор ја на Шу ва ко вић, ус пе ла је да пре зен ту ју ћи ар хи-
тек ту ру и сли кар ство цр кве не гра ђе ви не оства ри но ву ре ал ност ау тен тич не вред но сти, која 
ни на ко ји на чин ни је у су ко бу са ори ги на лом, не го га, на про тив, по др жа ва. По себ но су успе-
ла ре ше ња ко ја ар хи тек тон ским еле мен ти ма ис ти чу по ду жну осу га ле ри је – по чев од пре-
град ног зи да, тј. ула за из спољ не у уну тра шњу при пра ту, пре ко луч ног ула за из при пра те у 
на ос са про све тље ном кти тор ском ком по зи ци јом, до мо де ло ва ног ау тен тич ног жи во пи са ног 
ступ ца у са ли „га ле ри је пор тре та”. 

Ау то ри фо то гра фи ја, тј. екс по на та, јесу Бран ко Јо ва но вић, Зо ран Мир че тић и Не над 
Ву ки ће вић, док гра фич ки ди зајн пот пи су је Зо ран Бо ре но вић. Осим еду ка тив них пра те ћих 
тек сто ва ле ген ди на срп ском и ен гле ском је зи ку, из ло жбу је пра ти ло де се так ор га ни зо ва них 
струч них во ђе ња, од ко јих је ве ћи на би ла ау тор ска. То ком два ме се ца ви де ло ју је око 23.000 
по се ти ла ца. 

Из ло жба по све ће на цр кви ма на сти ра Гра ча ни це до бро је осми шље на и оства ре на са 
же љом да при ка же ње не осо бе но сти што ши рој пу бли ци. При ли ком из бо ра ком по зи ци ја и 
по је ди нач них фи гу ра те жи ште је би ло на нај бо ље очу ва ним, ли ков но и исто риј ски нај вред-
ни јим. Основ ни ути сак је да је же ља ау тор ке из ло жбе би ла да пру жи по се ти о цу естет ско за-
до вољ ство и да му ти ме ука же на мо гућ но сти и на сто ја ње кра ља Ми лу ти на да за рад у сво-
јим за ду жби на ма упо сли по себ но на да ре не ме ђу су вре ме ним умет ни ци ма Со лу на. Тај циљ 
овог не у по ре ди вог кти то ра сво га до ба до нај ви шег сте пе на по стиг нут је упра во ква ли те том 
и очу ва но шћу ар хи тек ту ре и сли кар ства Гра ча ни це.

*
Из ло жбу Гра ча ни ца: сјај умет но сти у до ба кра ља Ми лу ти на Алек сан дре Да ви дов Те-

ме рин ски пра тио је оби ман ка та лог исте ау тор ке са по гла вљи ма „Пред го вор”, „Увод”, „Исто-
ри ја”, „Ар хи тек ту ра”, „Сли кар ство”, „Кон зер ва ци ја”, „Реч за хвал но сти” и „Ци та ти и ли тера-
ту ра”. Ау тор по гла вља о кон зер ва ци ји је сли кар-кон зер ва тор мр Ми ро слав Ста ној ло вић.

У „Уво ду” (стр. 19–23) са же то су из ло же не окол но сти под ко ји ма је краљ Ми лу тин по-
ди гао гра ча нич ки храм по све ћен Бла го ве ште њу, а ка сни је Ус пе њу, за вр шен нај ве ро ват ни је не-
по сред но пре не го што се ње гов кти тор упо ко јио, 29. ок то бра 1321. го ди не. Ис так ну та је, још 
јед ном, до бро по зна та окол ност у на у ци – да је дру га по ло ви на вла да ви не кра ља Ми лу ти на 
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на кон скла па ња бра ка са Си мо ни дом Па ле о лог (1299) пе ри од обе ле жен ње го вом нео бич но ин-
тен зив ном, про грам ски уте ме ље ном за ду жби нар ском де лат но шћу. То је до ба то ком пр ве две 
де це ни је XIV ве ка, ко је се срећ но по кло пи ло са зе ни том умет нич ке епо хе на зва не ре не сан са 
Па ле о ло га, што је пру жи ло при ли ку срп ском вла да ру да за сво ја кти тор ска прег ну ћа упо сли 
нај ква ли тет ни је гра ди те ље, и сли ка ре, обра зо ва не на ан тич ким узо ри ма.

У по гла вљу по све ће ном „Исто ри ји” (стр. 27–61) на осно ву пи са них из во ра и ре зул та та 
ар хе о ло шких ис тра жи ва ња пра ти се ви ше слој ни ло ка ли тет, а по том, до на ших да на, по сто-
је ћа цр ква, од но сно ма на стир. У скла ду са кон цеп том из ло жбе, ко ји је у пр ви план ста вио 
Ми лу ти но ву цр кву, спољ на при пра та је и у ка та ло гу при ка за на су мар но, у по гла вљу по све-
ће ном исто ри ји. Ис так ну то је за ни мљи во не ре ше но пи та ње по ло жа ја и из гле да зво ни ка 
спољ не при пра те, о ко јем је ди ни траг пред ста вља стра ни ца из Ок то и ха пе то гла сни ка (1538/39) 
на чи јем је ли сту 1v гра фич ки при ка за на цр ква та да шњег вре ме на. 

Нај но ви ју исто ри ју ма на сти ра Гра ча ни це обележавa окол ност да је због сво јих из у зет-
них уни вер зал них спо ме нич ких вред но сти упи сан на Уне ско ву ли сту Свет ске ба шти не, за-
јед но са Цр квом Бо го ро ди це Ље ви шке у При зре ну и ма на сти ри ма Пећ ком па три јар ши јом 
и Де ча ни ма (2006). Че ти ри спо ме ни ка упи са ни су као гру па под на зи вом „Сред њо ве ков ни 
спо ме ни ци на Ко со ву”, а исте го ди не упи са ни су и на Уне ско ву ли сту Свет ске ба шти не у 
опа сно сти, на ко јој се, с раз ло гом, на ла зе још увек. 

По гла вље по све ће но ар хи тек ту ри (стр. 65–117) ор га ни зо ва но је ло гич но, ана ли зом ма-
њих про стор них це ли на, а за вр ше но пи та њи ма ве за ним за стил ска обе леж ја. Иа ко по че так 
из град ње но ве Ли пљан ске ар хи е пи ско пи је ве ћи на ис тра жи ва ча да ту је у 1315. го ди ну, ау тор-
ка сма тра да је пе ри од од шест го ди на био не до во љан да цр ква те сло же но сти и ди мен зи ја 
бу де по диг ну та и осли ка на, бу ду ћи да је по знат је ди но да тум за вр шет ка осли ка ва ња, 1321. 
го ди на (стр. 65). Ис так ну то је да за раз ли ку од Бо го ро ди це Ље ви шке и Ста рог На го ри чи на, 
та ко ђе пе то ку пол них за ду жби на кра ља Ми лу ти на, а по свој при ли ци и со лун ских исто вре-
ме них пе то ку пол них цр ка ва Све тих апо сто ла и Све те Ка та ри не (стр. 114), са мо на из глед 
гра ча нич ке цр кве ни су ути ца ли те ме љи ра ни јих гра ђе ви на, из у зев сре ди шње ол тар ске апси-
де. То је про то мај сто ру омо гу ћи ло сло бод но кон ци по ва ње осно ве и не спу та ност у ре ша ва њу 
про сто ра. 

При ли ком са гле да ва ња ар хи тек ту ре Гра ча ни це ау тор ка је пра ти ла по де лу пре ма про-
стор ним це ли на ма, њи хо вом по ре клу, ге о граф ској рас про стра ње но сти и на ме ни, за кљу чив ши 
да њи хо ва ре ше ња – ол тар ског про сто ра и боч них ка пе ла уз ње га, дво ку пол не при пра те, оп ход-
них бро до ва, као и про сто ри је над при пра том – мо гу би ти ту ма че на као сна жна син те за тра-
ди ци о нал ног ком нин ског гра ди тељ ства са но вим тен ден ци ја ма у ар хи тек ту ри с кра ја XI II 
и по чет ком XIV ве ка. На ме на боч них про сто ра не рет ко је би ла фу не рар на, као што је слу-
чај и у Гра ча ни ци, о че му све до че три зи да на ар ко со ли ју ма. 

Са гле да ва ња стил ских обе леж ја по ка за ла су да су на ар хи тек ту ру Гра ча ни це ути ца ле 
од ли ке по ре клом из раз ли чи тих умет нич ких цен та ра. Јед на ли ни ја ути ца ја кре та ла се од 
Ца ри гра да, пре ко Ни ке је, до Со лу на, а дру га од Епи ра, та ко ђе до Со лу на. У овом по гла вљу 
ау тор ка је из не ла сум ње у не ка ра ни је из не та ту ма че ња. Во ји слав Ко раћ био је за ступ ник тезе 
ко ју је из нео пре ви ше де це ни ја, ко ја је у до ма ћој сре ди ни углав ном би ла при хва ће на, а по 
ко јој се на ар хи тек ту ри Гра ча ни це пре пли ћу ра шки и ви зан тиј ски ути ца ји (стр. 76, 89, 100). 
Сло бо дан Ћур чић, нај те мељ ни ји ис тра жи вач ове цр кве, опо вр гао је ту те зу, али се она и даље 
сре ће у до ма ћој на у ци. Ау тор ка при хва та став Сло бо да на Ћур чи ћа и на ви ше ме ста по казу је 
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још јед ном да те за Во ји сла ва Ко ра ћа ни је увер љи ва, бу ду ћи да се осо бе но сти гра ча нич ке ар-
хи тек ту ре ко ји ма је при пи са на ве за са ра шком тра ди ци јом (ку бич на по сто ља ку по ла, ре ше-
ње ол тар ског про сто ра, дво ку пол ни нар текс) пре по зна ју у Ви зан ти ји и зе мља ма ко је су јој 
кул тур но гра ви ти ра ле. Та ко ђе, из нет је став о по тре би да се увер љи ви је обра зло жи те за Сло-
бо да на Ћур чи ћа о прет по ста вље ном „дру гом гра ди те љу” Бо го ро ди це Ље ви шке, ко јем је при-
пи са но ау тор ство над Гра ча ни цом, што је за ни мљи ва али не до вољ но ар гу мен то ва на прет-
по став ка (стр. 111). Исту уз др жа ност ау тор ка је по ка за ла и по во дом те зе Сло бо да на Ћур чи ћа 
да је Гра ча ни ца има ла два (или ви ше?) про то мај сто ра, из ве де не на осно ву пре по зна тих ути-
ца ја из ви ше ви зан тиј ских цен та ра (стр. 112). Ме ђу тим, бу ду ћи да је Со лун кра јем XI II и по-
чет ком XIV ве ка био ко смо по лит ска сре ди на у ко ју су се ра зно вр сни гра ди тељ ски ути ца ји 
из по ме ну тих кул тур них сре ди шта сли ва ли и пре пли та ли, ау тор ка сма тра да се у том гра-
ду мо гао фор ми ра ти или уса вр ши ти ар хи тек та Гра ча ни це, ко ји је ство рио ре мек-дело по зно-
ви зан тиј ске епо хе ра де ћи за кра ља Ми лу ти на (стр. 112–117). До бро је по зна то да је краљ Ми-
лу тин одр жа вао ве о ма чвр сте по ли тич ке и по ро дич не ве зе са Со лу ном, дру гом пре сто ни-
цом Цар ства, ге о граф ски и по ли тич ки нај бли жим кул тур ним сре ди штем срп ској др жа ви. 
Ипак, бу ду ћи да у Со лу ну не ма са чу ва не гра ђе ви не из истог вре ме на ко ја би ар хи тек тон ски 
би ла срод на Гра ча ни ци, су мар но из не та те за у ка та ло гу из ло жбе тек тре ба да до би је ду бље 
на уч но уте ме ље ње. 

Обим но по гла вље „Сли кар ство” (стр. 119–251), као и прет ход но, по све ће но ар хи тек ту ри, 
чи не пот по гла вља у ко ји ма су на зна че не број не те ме при ка за не у по је ди ним про стор ним 
це ли на ма или од ре ђе ни ци клу си, као и по је ди нач не фи гу ре. За хва љу ју ћи ве ли кој ви си ни 
цр кве, јед ни ис под дру гих илу стро ва ни су хри сто ло шки ци клу си: од Ве ли ких пра зни ка, 
пре ко де таљ но при ка за них Хри сто вих де лат но сти, сра змер но ве ли ког бро ја ње го вих по у ка, а 
не што ма ње сце не чу да и па ра бо ла, ње го вих Стра да ња до Вас кр сних ја вља ња. Ау тор ка сма тра 
да се по ве ћа ње бро ја при зо ра Хри сто вих по у ка мо же по ве за ти са на ме ном цр кве за епи скоп-
ско се ди ште (стр. 238–240), бу ду ћи да су по у ке уско ве за не за Хри сто во учи тељ ство, његову 
при пре му апо сто ла за за дат ке ко је их оче ку ју и окол но сти да су функ ци је цр кве них ве ли ко-
до стој ни ка за сно ва не та ко ђе на учи тељ ству епи ско па у од но су на ни же све ште нич ке чи но ве. 

Ком по зи ци ја ма или њи хо вим гру па ма спо ра дич но су до да ти крат ки ко мен та ри ве за ни 
за ико но гра фи ју, сли ка ни про грам и стил, али због огра ни че ног оби ма тек ста иза бра ни су по-
себ но за ни мљи ви мо ти ви или они ко ји се ре ђе сре ћу. При ли ком из ла га ња Ве ли ких пра зни ка 
ау тор ка је скре ну ла па жњу на оби ље де та ља ко ји од ли ку ју по је ди не сце не, по пут Вас кр се ња 
Ла за ре вог, Рас пе ћа, Си ла ска у ад, на ис точ ном зи ду, и Ус пе ња Бо го ро ди це на сли ка ног на за-
пад ном зи ду на о са. Пред ста ве Си ла ска у ад и Ус пе ња Бо го ро ди це из Гра ча ни це нај мо ну мен-
тал ни ји су и те о ло шки и ико но граф ски нај сло же ни ји при ка зи ових те ма у срп ском сред њо-
ве ков ном жи во пи су. 

Бу ду ћи да је у Гра ча ни ци де таљ но при ка зан ме но ло шки ци клус, Алек сан дра Да ви дов 
Те ме рин ски скре ну ла је па жњу и на ре зул та те не дав них ис тра жи ва ња ко ја су по ка за ла да је 
у де чан ском ме но ло гу на сли ка на да нас сла бо ви дљи ва фи гу ра Све тог Ар се ни ја Срп ског, на-
су прот до са да шњем уве ре њу да срп ски све ти те љи ни су би ли при ка зи ва ни у сли ка ним ка-
лен да ри ма. Ово за па жа ње на во ди на прет по став ку да је мо гу ће да су и у дру гим сли ка ним 
ме но ло зи ма у срп ским сред њо ве ков ним цр ква ма при ка зи ва ни нај ве ћи на ци о нал ни све ти-
те љи, Све ти Са ва Срп ски и Све ти Си ме он Ми ро то чи ви, што ју је на ве ло на прет по став ку да 
та ква мо гућ ност по сто ји и ка да је реч о Гра ча ни ци (стр. 193). По ме ну ту те зу, на жа лост, није 
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мо гу ће про ве ри ти, бу ду ћи да ни су са чу ва не илу стра ци је ме но ло га за ја ну ар и фе бру ар, када 
се сла ве ова дво ји ца срп ских све ти те ља. 

Про грам ски и ико но граф ски из у зет но ефект ном жи во пи су при пра те с раз ло гом је по све-
ће на по себ на па жња. Осим обим не пред ста ве Стра шног су да, ов де по себ но ме сто за у зи ма ју 
исто риј ске те ме, од но сно те ме ве за не за вла дар ску иде о ло ги ју, ме ђу ко ји ма и но ва ди на стич ка 
сли ка Ло зе Не ма њи ћа, по пр ви пут на сли ка на упра во у Гра ча ни ци. Ис так ну то је да про грам-
ско ре ше ње ко јим су пор тре ти Не ма њи ћа из ди на стич ке Ло зе на сли ка ни пре ко пу та мо ну мен-
тал ног при ка за Ра ја на уда ље но сти од све га 2 м, ко ли ка је ши ри на при пра те – на суп ти лан, 
али не дво сми слен на чин упу ћу је по сма тра ча на уве ре ње да су ода бра ни Не ма њи ћи за слу-
жи ли веч ни жи вот у рај ским пре де ли ма. Ау тор ка је скре ну ла па жњу и на је дин ствен двој ни 
пор трет ро ди тељ ског па ра кти то ра, кра ља Уро ша и кра љи це Је ле не, обо је у мо на шкој оде-
ћи, на су прот ној стра ни од Ло зе Не ма њи ћа на ис точ ном зи ду при пра те. Из ме ђу њих дво је, 
нај ве ро ват ни је у вре ме вла да ви не Сте фа на Де чан ског, до да ти су пор тре ти кра ља Де чан ског са 
си ном Ду ша ном, да нас са чу ва ни са мо у цр те жу – што је ком по зи ци ји да ло но ви зна чењ ски 
слој. Од нос оства рен из ме ђу еп ске ес ха то ло шке ви зи је и пред ста ва иза бра них Не ма њи ћа у 
уском про сто ру при пра те пред ста вља моћ ну про грам ску за вр шни цу гра ча нич ког жи во пи са. 

По гла вље по све ће но сли кар ству за вр ше но је под ра зу ме ва ним ис ти ца њем ви со ких умет-
нич ких до ме та ра ди о ни це пред во ђе не нај ве ро ват ни је Ми ха и лом Ев ти хи је вим, оства ре ним 
за хва љу ју ћи угле да њу на ан тич ке уз о ре, прак су по зна ту то ком чи та вог тра ја ња ви зан тиј ске 
умет но сти, ко ја је увек да ва ла нај ви ше умет нич ке ре зул та те.

Стра ни ца ма по све ће ним ис црп ном пред ста вља њу жи во пи са, сле ди по гла вље „Кон зер-
ва ци ја” (стр. 253–279). У тек сту „Са вре ме ни сли кар ско-кон зер ва тор ски ра до ви на фре ска ма 
Ус пењ ске цр кве ма на сти ра Гра ча ни ца” мр Ми ро слав Ста ној ло вић, ко ји је ру ко во дио кон-
зер ва тор ским ра до ви ма на фре ска ма Гра ча ни це од 1989. до за вр шет ка ра до ва 2018. го ди не, 
опи су је ме то до ло ги ју ра до ва и ти по ве оште ће ња, ту ма че ћи по сту пак кон зер ва ци је „из прве 
ру ке”, док илу стра тив ни ма те ри јал при ка зу је ста ње фре са ка пре и по сле кон зер ва тор ско- 
-ре ста у ра тор ских ин тер вен ци ја. Иа ко се чи ни да је на ме њен пре вас ход но упу ће ном чи та о цу, 
текст је на пи сан при јем чи вим је зи ком ко јим је об ја шње но са ка квим су се ти по ви ма оште-
ће ња зид них сли ка су о чи ли кон зер ва то ри, и ко је су ме то де и по ступ ци пред у зе ти да би гра-
ча нич ки жи во пис са ни ран, очи шћен, кон зер ви ран, ре ста у ри ран и пре зен то ван био из ло жен 
по гле ду по се ти ла ца од 2018. го ди не. 

Пре ма уо би ча је ној прак си Га ле ри је СА НУ, ка та лог из ло жбе Гра ча ни ца: сјај умет но сти 
у до ба кра ља Ми лу ти на пу бли ко ван је на срп ском и ен гле ском је зи ку, као две за себ не књи ге. 
Од ли ку ју га скла дан ди зајн и ви сок ква ли тет ре про дук ци ја, а за слу га за ње гов ре пре зен та-
ти ван из глед при па да Ми ро сла ву Ла зи ћу.

Сма тра мо да ће ка та лог из ло жбе Гра ча ни ца: сјај умет но сти у до ба кра ља Ми лу ти на 
по све ћен овом пр во ра зред ном спо ме ни ку срп ске сред њо ве ков не и ви зан тиј ске умет но сти, 
по ред ста ри јих, али још увек не пре ва зи ђе них мо но гра фи ја по све ће них ар хи тек ту ри и сли-
кар ству Гра ча ни це, пред ста вља ти не за о би ла зну по чет ну ета пу, ка ко ма ње упу ће ним чи тао-
ци ма, та ко и ис тра жи ва чи ма за ин те ре со ва ним за ис точ но хри шћан ску умет ност. 

Бо ја на М. Сте ва но вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду – Фи ло зоф ски фа кул тет

bo ja na stev@g mail.co m
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